

东盟农业信息摘要

2022 年第 1 期

(总第 1 期)

中国东盟农资商会

2022 年 6 月 16 日

本 期 要 目

◎菲律宾正与俄罗斯、印度尼西亚、马来西亚、泰国就化肥供应问题进行会谈

◎越南：促进湄公河三角洲地区的农业创新

◎泰国寻求与越南签订大米价格协议，意在提高“议价能力”

◎越南的新机遇：对马来西亚的农产品、食品出口

◎柬埔寨的非稻米商品出口量在四个月内下降了 1.95%

◎基于“湄公河——甘加合作”，印度将向柬埔寨提供 10 亿美元贷款

◎由于印尼控制出口，印度的棕榈油进口量可能会降至 11 年来的最低水平

菲律宾正与俄罗斯、印度尼西亚、马来西亚、泰国就化肥供应问题进行会谈

（菲律宾马尼拉讯）菲律宾正与俄罗斯和三个东南亚国家（印度尼西亚、马来西亚、泰国）就采购化肥问题进行谈判，以此解决化肥的供应和价格问题。

在 5 月 25 日的线上新闻发布会上，菲律宾化肥和农药管理局（FPA）副执行董事 MyerMula 表示：“我们与俄罗斯进行了会谈。他们已经做出了回应。”

MyerMula 称，俄罗斯已表示愿意向菲律宾提供化肥，尤其是提供尿素。他表示菲律宾尚未提供所需的化肥数量。菲律宾还在与印度尼西亚、马来西亚、泰国就化肥供应问题进行商议，但这些国家没有作出保证，因为他们需要满足自身的需求。MyerMula 说：“但是，我们在不断地与其他国家协调”。

上个月，菲律宾农业部长 WilliamDar 表示，菲律宾和中华人民共和国正在就采购化肥（包括生物肥料和生物刺激剂）进行双边谈判。

去年以来，国际市场上的化肥价格一直在上涨，上涨主要原因是需求量增大、运费变高。菲律宾化肥和农药管理局的最新数据显示，在 5 月 9 日至 13 日期间，每袋尿素（50 公斤）的平均零售价格达到了 2982.97 菲律宾比索。相较去年同期的 1156.64 菲律宾比索高出了一倍多。菲政府为解决化肥价格上涨还采取了其他措施，包括提供化肥补贴、推广平衡施肥策略（即根据作物和土壤养分含量来综合施用有机肥和无机肥）。

之前，WilliamDar 曾表示需发放更多的化肥补贴来防止未碾米产量的下降。WilliamDar 称：“如果我们不能发放更多的补贴，稻农们今年的未碾米产量会下降大约 110 万公吨”。

早些时候，杜特尔特总统批准了在湿润种植季节增加 60 亿菲律宾比索的化肥补贴预算，以作为 PlantPlantPlant 计划的一部分。上周，WilliamDar 表示：“菲律宾财政部长卡洛斯·多明戈斯正在研究资金来源，他支持这项额外的化肥补贴预算。他承诺补贴很快就会到来。

为了缓解全球性困难给国家粮食安全带来的影响，菲律宾农业部早些时候实施了 PlantPlantPlant，该计划涉及 240 亿菲律宾比索资金，其中有 200 亿分配给了化肥方面。

（来源：philstar）

越南：促进湄公河三角洲地区的农业创新

2022年5月20日，越南农业和农村发展部与德国国际合作机构（GIZ）合作组织了一场关于促进湄公河三角洲农业创新的研讨会。该研讨会是越南农业和食品绿色创新中心项目（GICVietnam）的一项重要活动。越南农业和食品绿色创新中心项目旨在支持水稻和芒果价值链中的创新。

越南农业和农村发展部高度赞赏德意志联邦共和国政府多年来的合作，德国国际合作机构（GIZ）在湄公河三角洲连续实施了多项关于农业、环境和适应气候变化的项目，特别是与越南政府、农业和农村发展部的优先事项完全一致的绿色创新中心项目（GICVietnam）。越南农业和农村发展部副部长陈清南表示：“水稻、芒果产业的实验和创新活动已初步直接推动了湄公河三角洲地区农业部门指导方针发展政策的实施。”

创新的成功采用离不开价值链上所有利益相关者之间的密切协调。人们需要创新性的、有竞争力的解决方案，同时也要培育采用这些创新方案的能力，然后在政府的系统化支持下，通过市场机制的运行来加速这些方案的广泛应用。

德国国际合作机构（GIZ）在越南的全国副主任 OemarIdoe 表示：“在这次研讨会上，GICVietnam 项目及其合作伙伴希望与食品和农业部门的企业和利益相关者以及广大公众进行接触，介绍农业创新的方法，确定具体的合作机会，并讨论未来的优先事项和目标。在如今

这样一个充满挑战的时代，我们更是迫切地需要对话、协调、合作，尤其是在全球繁荣和粮食安全遭遇挑战的背景下。”

（来源：Ministry Of Agriculture And Rural Development of Vietnam）

泰国寻求与越南签订大米价格协议，意在提高“议价能力”

（曼谷讯）5月27日（周五），一位泰国政府官员表示泰国和越南正在就一项提高大米出口价格的协议进行谈判，协议的目的在于增加两国在全球市场的影响力，提高农民收入。

泰国和越南分别是世界第二大和第三大大米出口国。5月27日，两国的农业部门官员在曼谷举行会议，共同讨论支持本国农民和大米产业的联合措施，以及如何应对不断增长的生产成本。泰国政府发言人 Thanakorn Wangboonkongchana 称：“我们的目标是提高大米价格，增加农民收入，提高在全球市场的议价能力。”“大米价格已经走低20多年，但生产成本一直在增加。”

记者就大米价格上涨一事请求越南农业部作出评论，其未立即回复。

在全球粮食成本上升的背景下，所有建立提高价格的卡特尔的行为对买家和消费者来说都是坏消息。再加上货币疲软带来的影响，外国市场对泰国（出口大国）农业商品的需求正在上升。根据美国农业部的数据，越南泰国两国的稻谷产量约占全球产量的10%，出口量约占全球出口量的26%。2022年初至今，泰国5%碎米率白米的出口价格平均约为每吨420美元，相较印度的363美元高出16%。

越南食品协会主席表示，他的协会将在6月与泰国方面的同行开会，就大米生产进行更多的会谈，但不是以控制价格为目的的会谈。

NguyenNgocNam 告诉路透社记者：“会议将重点讨论在可持续粮食生产方面的合作措施。在当前全球粮食价格上涨的背景下谈论提高、控制大米价格是不合理的。”他表示越南的首要任务是管理出口，确保本国的粮食安全。他还表示今年将出口 600 万吨谷物，出口量将低于去年的 624 万吨。

印度是世界上最大的大米出口国，其出口量占全球供应量的 40% 左右。但在印度卢比疲软以及一线出口国供应充足的影响下，印度大米价格在本周创下五年来的新低点。

5 月 26 日，印度贸易界和政府消息人士透露印度不打算抑制大米出口，因为印度拥有足够的库存，且当地的大米价格低于国家规定的支持价格。全印度大米出口商协会的 B.V.KrishnaRao 的主席表示，没有收到泰国和越南方面邀请印度关于加入两国大米卡特尔的消息。

他表示：“如果泰国和越南尝试抬高价格，非洲那些对价格敏感的买家肯定会改为向印度购买，有一部分买家会继续选择泰国、越南大米，但他们只占少数。”

(来源：Channel News Asia)

越南的新机遇：对马来西亚的农产品、食品出口

（越南通讯社胡志明市讯）6月2日在越南胡志明市举行的研讨会上，有人提出越南在大流行病后的经济复苏期间应重点向马来西亚出口产品，尤其食品和饮料。

胡志明市投资和贸易促进中心副主任 TranPhuLu 表示，越南和马来西亚在加强经济、贸易、投资的合作上具有潜力。

2021年，越南在马来西亚的贸易伙伴中排名第11位，在其出口市场中排名第7位，两国双边贸易额达到118亿美元。两国正争取在2030年实现250亿美元的贸易收入。然而，相较于两国具有的合作潜力，这些不算很大的数字。

TranPhuLu 还表示有件事值得注意，为穆斯林提供产品和服务的清真产业去年在马来西亚的市值为31亿美元，预计将在2030年达到50亿美元，这为越南企业提供了一个具有前景的出口市场。

越南驻马来西亚大使陈越泰表示，该国已控制 COVID-19 疫情并重新开放，但在大流行病疫情和俄乌冲突的影响之下，也面临着供应链中断的问题。今年3月，马来西亚政府将从越南进口碾米的配额从每年52万吨增加到70万吨。马来西亚原先是一个向众多邻国出口鸡肉的国家，但现在被迫停止出口并对外寻求供应来源。

陈越泰表示，旧供应链的中断也诱发了对新供应链的需求，这对越南等制造业和出口国来说是一个促进出口的良机。

陈越泰表示，马来西亚对大米、鸡肉以及其他农产品、食品具有很大的需求。他的建议是，要进入这个市场的出口商应满足食品质量和安全标准，特别是清真标准。

马来西亚商会联合会负责人 HalimBinHusin 赞同这一观点，他指出马来西亚对食品、饮料、清真产品有相当大的进口需求，而越南在这些产品的出口方面具有很多优势。

此外，不仅是马来西亚，其他许多伊斯兰国家也有对清真产品的消费需求。他补充说，全球约有 19 亿穆斯林，对清真产品的需求每年在以 8%-9% 的速度增长。

(来源： Vietnam Plus)

柬埔寨的非稻米商品出口量在四个月内下降了 1.95%

根据柬埔寨农业部 5 月 20 日发布的报告，2022 年前四个月内，柬埔寨的非稻米商品出口量从去年同期的 281 万吨下降到 276 万吨，而其对越南的稻米出口量从 153 万吨上升到 164 万吨，上升了 7.79%。报告显示，越南、泰国、中国是柬埔寨非大米商品的主要出口目的地，具体商品包括：干木薯片、粉末和废料，生腰果及经加工的腰果、玉米果、绿豆、大豆、新鲜香蕉，葡萄柚、新鲜芒果及干芒果、椰子油、胡椒、烟草。

还有其他国家从柬埔寨进口这些商品，包括美国、加拿大、荷兰、意大利、印度、日本、韩国、英国、比利时、法国、捷克、瑞典、澳大利亚、匈牙利、马来西亚、菲律宾、哈萨克斯坦。同时，法国、新西兰是柬埔寨蔬菜的进口市场。

在此期间，柬埔寨出口了 36.4 万吨生腰果，其中 36.3 万吨出口到越南，1250 吨出口到泰国，98.16 吨出口到印度，13.58 吨出口到中国，与 2021 年同期相比下降了 47.6%。

今年前四个月，加工腰果的出口量为 244.97 吨，与上年同期相比下降了 58.18%，其中向中国大陆出口 123.38 吨，向日本出口 19.79 吨，向台湾出口 9.80 吨。

报告还显示，柬埔寨在今年前四个月向越南、台湾和韩国出口了 60 万吨玉米坚果，比去年同期减少了 54.31%；同时，柬埔寨向中国

大陆和越南出口了 14 万吨的新鲜香蕉，比去年同期减少了 15.71%。与去年同期相比，柬埔寨今年的葡萄柚、鲜芒果和干芒果片的出口量分别下降了 70.31%、26.38%、13.84%。这些商品的主要买家包括：泰国、越南、中国大陆、韩国、香港、菲律宾、日本、英国、韩国、意大利。

柬埔寨农林渔业部部长 VengSokhon 在该报告中表示：“农林渔业部已推动全体部门，尤其是各省市的农林渔业部门提高注意，减轻自然灾害、黑甲虫和疾病的蔓延带来的农业生产损失。”

今年前四个月内，柬埔寨非水稻商品的出口货值为 10.87 亿美元，而稻米和未碾米的出口货值为 4.85 亿美元，其中稻米为 1.89 亿美元，未碾米为 2.96 亿美元。

今年前四个月内，柬埔寨橡胶种植面积为 404044 公顷，其中农业企业橡胶种植面积为 47944 公顷，经济用地特许橡胶种植面积为 192402 公顷，家庭橡胶种植面积为 163698 公顷。

报告还显示，今年前四个月内，柬埔寨出口了 61839 吨干橡胶，相较 2021 年同期增长了 783 吨，增幅 1%，而干橡胶的平均价格为每吨 1594 美元，下降了 3%。

(来源: khmertimes)

基于“湄公河—甘加合作”， 印度将向柬埔寨提供 10 亿美元贷款

印度共和国总理纳伦德拉·莫迪表示，印度将在“湄公河—甘加合作”倡议下向柬埔寨提供 10 亿美元的贷款。

柬埔寨总理洪森的随行部长 KaoKimHoun 透露，在 5 月 18 日通过视频会议举行的双边会议上，印度总理宣布了这一财政支持。

洪森先生赞赏印度在湄公河地区作出的积极贡献，以及印度通过“湄公河—甘加合作”倡议下的速效项目这一途径，在农业、环境、卫生、农村发展、教育、妇女权利提升、文化领域向柬埔寨提供的援助。

在会谈中，两国领导人高度评价了两国之间良好关系和合作，并就两国在 Covid-19 疫情防控方面取得的成功相互表示祝贺。

他们讨论了通过建立双边自由贸易协定促进两国的贸易交流，以及通过建立两国直航促进旅游业的想法。

这场高级别会议还进一步讨论了 2022 年东盟—印度友好年，以及印缅泰三边公路（该公路还将延伸到柬埔寨、老挝、越南）的重要性。

今年是柬埔寨和印度建立外交关系的 70 周年。

（来源：khmertimes）

由于印尼控制出口，印度的棕榈油进口量可能会降至 11 年来的最低水平

多家交易商表示，在价格更低廉的豆油占据的市场份额上升、印尼控制棕榈油出口、新德里方面允许免税进口豆油的举措的影响下，印度的棕榈油进口量可能会下降 19%，达到 11 年以来的最低水平。

印度是全球最大的植物油进口国。印度减少棕榈油采购量，可能给马来西亚棕榈油价格带来压力，并将豆油进口量提升到纪录高位，支撑起美国豆油期货的价格。

根据五家经销商的平均预测，2021/22 销售年度（截至 10 月 31 日）内印度的棕榈油进口量可能降至 670 万吨，居于 2010/11 年度以来的最低水平。

他们说，2021/22 销售年度的豆油进口量可能比前一年度猛增 57%，达到创下纪录的 450 万吨。

5 月 24 日，印度宣布允许在截至 3 月 31 日的本财政年度以及下一财政年度内免税进口 200 万吨粗制豆油和粗制葵花籽油，这是压制当地食用油价格的涨势的一项举措。

植物油经纪和咨询公司 SunvinGroup 的首席执行官 SandeepBajoria 说表示：“这种关税结构使得采购豆油比采购棕榈油更具有吸引力。”其他经销商也同意这一观点。

印度 6 月份装运的毛棕榈油报价约为每吨 1775 美元（包括成本、保险、运费），而毛豆油的报价仅为 1845 美元。但是毛棕榈油需要缴

纳 5.5% 的进口税，它在印度国内的实际价格为每吨 1873 美元，SandeepBajoria 表示。

在为期三周的禁令之后，印尼从 5 月 23 日允许开始恢复棕榈油出口，但业内人士表示，在制定好留下多少食用油以供国内使用的细节规定之前，印尼不太可能重新开始出货。

（来源：Business Standard）

特别说明：

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会将从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com 地 址：北京市宣武门外大街甲 1
号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
